



16岁少年贪吃炸串命悬一线 枣庄市立二院HDU病房54天逆转生死局



记者 刘臣 通讯员 王瑞瑞

2024年8月28日，年仅16岁的小杰（化名）因一时贪嘴，食用了路边炸串后，身体机能在短时间内急剧恶化，身体迅速崩溃，历经三个多月的艰难求医之路，辗转多家医院未果。在绝望之际，经人介绍，他来到了枣庄市精神卫生中心的重症康复病房（简称：HDU病房）。在这里，经过50余天的精心康复治疗，小杰终于在2025年1月18日重获健康，顺利出院。

“致命”炸串引发的长期昏迷

1月8日，枣庄市精神卫生中心的HDU病房，即将出院的小杰身形消瘦、面色苍白，但眼中闪烁着重生的光芒。回忆起半年前那场突如其来的灾难，小杰仍历历在目。

“那晚我有点饿，在路边买了几串炸串当夜宵。吃完就睡了，结果第二天中午起床时，我感到头晕目眩。”小杰说，起初他以为只是普通的胃肠炎，便在卫生所打了针。然而，经过三天的输液治疗，他的症状并未缓解，反而开始呕吐、无力、发烧。病情迅速恶化，小杰被送往区级医院，经过多项检查后仍未找到病因。三天后，小杰的病情进一步加重。

时间推移至2024年9月中旬，原本活泼好动的小杰变得呆滞，眼睑低垂。家人紧急将他转至市级医院，但医生建议他们前往省级医院确诊。到达省级医院时，距离小杰发病已过去十多天，此时他又出现了四肢瘫痪、呼吸困难的症状。在医生的建议下，小杰住进了ICU病房，并接受了气管切开、呼吸机辅助呼吸等紧急治疗。病情严重、病因不明，焦急、无助以及恐惧一时间笼罩在这个原本就不富裕的家庭。

经过省级医院的初步诊断，小杰的病因逐渐明朗——“食物相关性中毒及中毒后脑损伤”。小杰的家人只能将希望寄托在省级医院的医疗技术上。就这样小杰在ICU病房一躺便是两个多月。“在医生评估能脱离呼吸机后，就给我们带来两个消息，一个是我们能看到人了，另一个就是我们得出院了”。提到再次见到小杰的情景，小杰的家人还是会忍不住地落泪，“瘦得不成人样”“满身插满了管子”，原本青春少年不足60斤，这些情况都让小杰家人对“出院”这样的消息打心里说不出来高兴。“现在让我们出院，可我们能去哪里啊？”小杰的家人说，面对这种情况，他们也很无助，因为需要加上康复治疗，ICU病房不能再继续住下去，普通康复病房又不能满足小杰病情需要，小杰的家人只能回到枣庄寻求帮助。

多科室齐心协力 全力拯救患者

在亲朋的介绍下，小杰的家人得知枣庄市立二院的HDU病房在中毒性脑病康复方面有着丰富的经验。

于是，他们带着希望来到了这里，将小杰的情况介绍给了科室主任王远方。

重症康复病房（HDU）是介于重症监护室（ICU）和普通病房之间的过渡病房，主要收治因脑血管意外、脑外伤、脊髓损伤等疾病导致的重症患者。通过全方位的医疗和康复医学融合管理模式，HDU不仅为重症患者提供了有效的康复支持，还节省了紧张的重症监护室资源。尽管HDU病房有着丰富的成功案例，但面对小杰的复杂情况，王远方主任也有着自己的担忧。

16岁的少年，身高174厘米，体重却仅有60斤。王远方在看到小杰的资料时，心中不禁打起了“退堂鼓”。小杰从中毒到脱离呼吸机，短短三个月内体重急剧下降，身体各项机能迅速衰退。王远方回忆道：“当时我反复地看小杰的资料，越看心里越没底。”中毒性脑病、气管造口、严重肺部感染、重度营养不良、运动障碍、认知障碍、吞咽障碍……面对这样一个集多种状况于一身的患者，王远方再三考虑，将任何可能会发生的结果一一分析说给了小杰的家属。得到小杰家属的认可后，2024年11月中旬，王远方团队将刚刚脱离呼吸机，仅有60余斤的小杰收治到HDU病房。

然而，当王远方真正见到小杰时，他心中的担忧再次加剧。小杰处于“懵懂”状态，四肢无力、极度消瘦、反应迟钝、眼神呆滞。入院后不久，医务人员还发现小杰伴有精神上的问题，如晚上不睡觉、大喊大叫、不自主摸索等。针对小杰的复杂情况，王远方立即向医院申请“MDT”模式（多学科会诊），医院领导高度重视，随即安排营养科、心理科、康复科等科室的医务人员共同制定康复计划。

“婴儿般”照顾 助力生命康复

根据多科室联合制定的康复计划，HDU病房的医护人员、康复师和护工们开启了“婴儿般”的照顾模式。

营养科制定了个性化的营养治疗计划，每天定时、定量为小杰喂食八次；同时结合电刺激治疗、针灸治疗、肢体康复治疗以及每天排痰等措施。为了控制肺部感染，医务人员还运用了支气管镜肺泡灌洗、

俯卧位通气等多种手段进行痰液引流。在多方的关注下，小杰的情况逐渐好转。王远方主任也根据小杰的恢复情况，及时调整康复计划，加入了呼吸训练、膈肌起搏、吞咽功能训练等内容。

从坐起来、站起来、走起来到负重行走，每隔十天，小杰的情况都会有明显的进步。HDU病房也会根据他的变化，及时调整后续的康复计划。王远方说：“小杰能恢复到现在这种程度，超出了我们的预计。这离不开家属的信任和小杰的意志力的坚定。”

据了解，在康复治疗过程中，虽然小杰大部分时间处于“懵懂”状态，但他有时也是清醒的。他甚至知道自己中毒了，因为ICU病房的护士在交接班时会介绍他的情况。当医务人员问他“插管排痰难受时为什么不说话”时，小杰回答说：“我知道，你们是为了我好，我也想尽快回家。”

“在小杰的康复治疗计划里，我们没有用到比较前沿或者很先进的康复手法，而是依靠最常见、最基础的康复手段，但是我们更多的是对小杰的人文关怀。”王远方表示，小杰在康复过程中，牵动着很多人的心，医院领导高度重视，为此专门成立专家组，医生、护士甚至护工们在空闲的时间都会过来看他。而青年医生张蕊也将小杰从来到HDU病房时发生的变化一一记录下来，并在“泰山重症”论坛比赛中获得奖项。

2025年1月18日小杰顺利出院。从病发到康复，历经了140余天的生死较量。54天的康复之旅，HDU病房以无尽的爱心与精湛的医术，书写了一段关于生命奇迹的赞歌。在出院的那一刻，小杰与家人紧紧相拥，泪水与笑容交织，他们深知，这份重生的机会是多么来之不易。为了表达内心的感激之情，他们向医院和康复团队献上了锦旗，那不仅仅是一份感谢，更是对生命奇迹的见证与颂扬。

从60斤到110斤，从最初的“命悬一线”，到如今的生活能完全自理的状态，HDU病房不仅见证了小杰的重生之路，更坚定了他们继续提升服务、创造更多生命奇迹的决心。未来，HDU病房将不断优化治疗方案，提升服务质量，用更加精湛的医术和更加贴心的关怀，为每一个需要帮助的家庭带去希望与光明，让更多的生命奇迹在这里绽放。